

# 寺廟藝術（六）

## 臺灣寺廟建築的風格與格局<sup>1</sup>

● 謝宗榮 ●

臺灣傳統廟宇是早年漢人移民的精神生活焦點，廟宇建築與其他漢人建築如住宅、衙署等之間在建築風格與格局上雖然有明顯的相似性，但廟宇自有其傳統，隨著主神的神格而有其一定的格局，再加上宗教功能與移民信仰心理所致，廟宇建築的風格與格局與其他建築相較而言即呈現出不同的面貌。

臺灣傳統漢人寺廟根據歷史階段的不同，而可概略區分為渡台期、農業期、商業期與綜合發展期等四個時期（李乾朗 1986:12-13），在每個時期之間，除了祀神型態的不同之外，廟宇建築的風格與格局也有所不同。概略而言，在清政府領台之前，由於廟宇建築多為草創型態，所用素材也多簡陋，故談不上所謂的建築格局與建築風格。清初時期的廟宇建築因為在地點與面積上的限制較小，故廟宇多位於聚落或城市之重要位置上；如座落於丁字路口上作為辟邪，或座落於市場廣場、重要碼頭旁邊。清初的廟宇建築在格局上多較為宏大而完整，建築風格也多保持較為典型的閩南傳統，裝飾趨向於簡單而顯得素淨，但又相當講求營造匠師的匠藝水準，如鹿港龍山寺即是最佳典型。這時期的廟宇往往成為臺灣廟宇建築史上的傑作，可惜這時期的廟宇建築迄今仍能保持較多原貌者已所剩無幾。

清代中期的廟宇由於臺灣各地的商業逐

漸興盛，幾個重要的聚落都已成為重要商業重鎮，相對地是土地的取得不若清初時之容易，廟宇建築在格局上多較為縮小，即便是仍能以壯觀取勝者，也多較為遠離市街而位於聚落的邊緣地帶；在建築風格上也因為民間經濟力量的提昇，而使得廟宇在建築裝飾上更形精緻且繁多，但約略而言仍多保持較為樸素的初期傳統，如淡水鄞山寺。商業時期所建的廟宇迄今仍能保持初建時的風格原貌者也不算多，即便是仍保持寺廟原有的規模者，也多因重建而在風格之上有了很大的差異，如艋舺龍山寺、三峽長福巖（清水祖師廟）即是明顯的例子。此外，清初的廟宇在格局上也多注重縱深的延長而較少注重正面寬度，但清代中期所建的一些規模較為完整的大廟，雖然多保持著傳統四合院式的平面格局，卻往往縮短縱深而加寬前殿立面的開間。

清末時期之後的廟宇建築，其實多有創建於清初後經過重修者，此一時期的廟宇建築往往走入弄巧成拙的路子裡，最大的因素是一向嚴格的師徒相傳傳統有了變化，加上外來之突兀影響及新材料之混淆生疏使用，造成傳統手法之危機。在建築格局上，大體言之這時期的廟宇多被增大，如鐘鼓樓的普遍使用，材料的種類增多，如玻璃等，裝飾上則超越了「豐富」的標準而顯得過度繁複；但自民間藝術的角度而言，則因為匠師

1 本文承李乾朗教授惠賜寶貴意見，僅此致謝。由於個人學識有限，不足或訛誤之處仍由筆者自負文責。

的注意力及信眾的興趣投注到建築裝飾之上，反而觸發了某些民間藝術的勃興（李乾朗1979:210）。其次，廟宇的格局模仿孔廟而將正殿建成「大成殿」式的獨立形式，並在兩旁建高聳的鐘鼓樓，這種趨勢是在清末以後才出現的（同上引:154）；由於這種趨勢所致，使得一些原本中庭並不寬敞的四合院格局廟宇，在將正殿改成獨立殿堂形式之後即讓廟宇建築空間顯得擁擠，甚至喪失了原本的中庭功能，也是一種弄巧成拙的現象，如鹿港天后宮即是明顯的例子。

日治時期廟宇的重建或新建的廟宇建築有一個明顯的趨勢：一為屋頂形式的複雜化，如將一層歇山頂架在硬山頂的「假四垂」式屋頂被大量使用，並大量增加屋頂裝飾的數量與體積，這種屋頂形式的改變趨勢也使得廟宇建築更形華麗；另一方面則是因為本島石材的大量開採，廟宇建築也大量使用石材，尤其是在前殿正面的檐牆更幾乎為石材所佔滿，使得建築風格更形厚重。而自光復以後，由於國民政府的遷台以及大陸江蘇地區佛教教派陸續渡台發展，大量引進北方式廟宇建築的風格，再加上鋼筋水泥質材的大量使用，使得臺灣傳統廟宇也因此產生了巨大的變化。近代新建的寺廟已幾乎失去傳統閩南式廟宇的風格，許多廟宇建築多趨向混合式風格，在格局方面也產生更多變化，此一發展雖然使得廟宇外觀更形繁複，但廟宇建築的藝術品質卻也隨之陡降，不再有昔日精緻、素樸的民間藝術水準。

### 臺灣廟宇的建築風格

這裡的「建築風格」，主要是指廟宇建築物除了較屬建築專業性的營造技術之外，因其地域性、時代性、建築素材、建築手法等的差異，在外觀上所予人不同的視覺感

受。關於漢民族傳統建築的風格，可概略區分為北方式建築（北系建築）、南方式建築（南系建築），是一般傳統建築學者共同的看法；建築學者在提到建築風格時，幾乎一致的以北京紫禁城為標準北方式建築風格的典型，而以長江以南的庭園、廟宇建築做為南方式建築風格的代表。

至於臺灣的廟宇建築，其風格源自於閩南一帶的南方式建築，雖然在社會、經濟等背景因素影響之下，不同時期的廟宇建築之間也有差異性產生，且逐漸發展出在地化的特色，但在光復以前其風格仍可視為是傳統南方式建築風格的延續；然而在1949年之後，由於政權的轉移與大陸佛教的渡台等因素，導致數十年來在文化變遷影響之下，臺灣廟宇建築逐漸吸收了大量的北方式風格，再加上近代鋼筋水泥素材的大量使用，以及建築營造技術的快速轉變等因素，臺灣許多新建的廟宇逐漸在建築風格上產生驟變，很難再以傳統南方式風格概括之，因此筆者將這類廟宇建築歸入混合式建築風格類型。

### ◎北方式建築

傳統北方式建築的起源歷史悠久，通常指黃河流域（中原）一帶的建築風格，以古代宮殿建築為代表，明清時代的北京紫禁城建築群是其中的典型。以宮殿為主的北方式建築由於被歷代官方視為正統風格而加以支持，再加上近代中國大陸研究傳統建築者普遍重視，使得這類建築風格幾乎成為傳統漢人建築的中心典型；尤其是自北宋崇寧二年（1103），北宋政府為了管理宮室、壇廟、官署、府第等建築工作，頒行了由李誠所重新編修的《營造法式》一書，對於前述各種建築的設計、結構、用料和施工加以規範，經過明清以來的實踐，由《營造法式》規範所

呈現出的建築風格幾乎為傳統漢民族建築的標準形式，由於其規制定型於清代時期，故又被傳統建築學者稱為「清官式」建築。

北方式傳統建築不論飾以紫禁城為主的宮殿建築，或是一般大型寺廟建築，其建築風格的主要特色為：其一、在組群與單體的規模通常較為龐大，在建築外觀上則較為簡單、裝飾較少，尤其是在屋頂裝飾方面最為明顯；其二、北方式廟宇的屋頂的屋脊多偏向於單純的直線，瓦飾僅有正脊兩端的鴟吻以及垂脊或戲脊尾端的仙人走獸，其裝飾則集中在大木結構與裝修之上；其三、內檐裝修的頂棚則多作彩繪「天花」裝置，只在重要部位置「藻井」，而藻井的線條造型也較多變化，使得頂棚顯得相當繁複而華麗；其四、彩繪的形式多以「和璽式」或「璇子式」為主，「蘇式彩繪」為輔；其五、在外檐裝修的檐牆隔扇之上，北方式廟宇則多採較為單純的幾何圖形造型等等。總而言之，傳統北方式宮殿建築整體呈現出一種堂皇、厚重、工整的風格，予人較為堅硬、沈重的視覺感受。臺灣現有的北方式廟宇建築幾乎都是1949年以後才自中國北方引進，多半見於佛寺（如佛光山寺）與現代官建孔廟（如臺中、高雄孔廟）等，近代也有少數新建的大規模廟宇採用北方式建築風格，如臺南的土城聖母廟即是最佳的例子。

### ◎南方式建築

南方式傳統建築，一般泛指自長江流域向南的傳統建築。長江流域一帶由於自古水

運的便利而有較為密切的文化交流，在建築上由於長期之融合與發展，也逐漸形成共有的特質，在屋頂形式、屋架、斗栱、裝飾細節、平面格局、空間組織等，皆具備共同的精神（李乾朗1995:9）<sup>2</sup>。閩粵沿海自宋以後與南洋地區的貿易關係逐漸密切，故閩南式建築則吸收了南洋地區的建築裝飾風格，但由於閩粵漢人仍多堅持漢人文化傳統，故以廟宇、官署為主的建築在格局之上則仍多遵循傳統宮殿建築的樣式，形成一個相當獨特的體系風格；而臺灣傳統建築的風格多傳承自閩粵一帶，雖然在數百年來在地化的發展之下，也形成了風格上的變異，但仍可視為閩南式南方建築的體系。雖然南系傳統建築在各地區之間仍有其明顯的差異性，但仍可歸納出較為一致的風格特色：其一、屋頂、屋身之線條較為輕快多變化，且多曲線；其二、屋頂裝飾繁複，手法多見泥塑、陶磁等，裝飾物之造型、顏色華麗多樣；其三、屋身之棟架結構與牆面喜歡以雕刻、泥塑等手法加以裝飾；其四、建築彩繪多以蘇式彩繪為主；其五、建築組群中的單體建築規模較小，風格以秀麗為主，不似北方建築之宏偉壯麗。<sup>3</sup>

廟宇建築是閩南式建築中最具特色者，其建築風格的主要特色表現在下列各方面：其一、在組群格局上顯得較為緊湊，合院多以四周的建築物聯結成一個密閉的空間，不若北方式合院之以圍牆連接各個建築物，而其建築格局與規模則不若北方式建築的龐偉；其二、重視裝飾是臺灣傳統廟宇的最大

2 雖然中國長江流域以南之傳統建築皆具有明顯的漢文化色彩，但隨著各地區之發展也呈現出彼此間之差異，一般可區分為江南（江蘇、浙江等）、江西、湖南、福建、兩廣、四川、雲貴、台灣等，近代中國大陸學者曾對各地區之傳統建築作深入之研究。限於筆者之研究範圍，本文僅以以閩南式建築為例。

3 傳統建築學者李乾朗亦曾指出中國南方建築有十五項特徵，詳細論述請參閱李乾朗1995:9-11所列。



1. 台南正統鹿耳門聖母廟（土城聖母廟），在近代改建之後採用北方式建築風格。



2. 閩南式寺廟建築除了屋頂裝飾繁複之外，建築棟架之間也充滿繁複的雕刻裝飾（艋舺龍山寺前殿後步口）。



3. 彰化南瑤宮第三進觀音殿為日治時期所建，採取仿唐式建築風格。



4.台灣各地的福德祠（土地廟）多見單殿式格局，或在前方加一座拜殿（三義廣勝村福德祠）。



6.兩殿、兩廊再加上兩條護龍，使平面格局成爲「皿」字型，是清代台灣常見的中型廟宇格局（淡水蘆山寺）。



5.日治時期因市區改正而遷建的鹿港三山國王廟，是標準的街屋式廟宇。



7.台南三山國王廟平面格局爲「曲」字型，建築主群具有三條平行的中軸線。



8.台灣三合院格局的廟宇近代較為少見，一般在早年多為私人廟性質（三峽宰樞廟）。



9.孔廟是台灣早期少數使用殿堂式建築格局的廟宇，其特徵為大殿獨立而使平面格局成為「回」字型（彰化孔廟）。



10.近代新建或重建廟宇，有提升高度的趨勢而成為樓閣式建築（台北市覺修宮）。



11.鹿港龍山寺的山門形式秀麗、造型精巧，是台灣少見的亭軒式山門。



12. 南鯤鯓代天府有台灣最雄偉的木造牌樓式山門。



13. 台灣早期寺廟前殿因正面開三門而又被稱為三川殿（艋舺清水巖）。



14. 北港朝天宮在日治時期改建之後，使前殿成為五門殿，是近代台灣十分流行的大廟格局形式。



17. 廟宇之護龍多作為供奉同祀神、從祀神之所，或是辦公室（艋舺龍山寺）。



15. 台灣廟宇的正殿為供奉主祀神之所，其建築單體在建築組群中顯得較為雄偉（台北大龍峒保安宮）。



16. 鹿港龍山寺在正殿前方建有寬闊的拜亭。



18. 近代台灣廟宇喜將鐘鼓樓建於廟宇前殿兩側（蘆洲湧蓮寺）。

特色，尤其在屋頂方面最為明顯，燕尾重脊、剪黏陶塑等幾乎密佈整座廟宇的屋頂；其三、在裝修方面則多將重點至於神龕、藻井部位，頂棚除了藻井之外多採露椽的「徹上明造」方式而不用天花板，以保持通風的需要，藻井雖為臺灣傳統廟宇建築裝修最為重視者，但在線條造型上則多以較為規矩而單純由斗栱所疊架而成的方式建構，不若北方式藻井之華麗多變；其四、在裝修上多喜以木雕為主，少部份的彩繪多位於負重要承力作用而不便做過多雕飾的大木結構之上，且彩繪的風格也多用蘇式彩繪，繪畫性較強、圖案性較弱；其五、在外檐裝修上則多以雕刻裝置檐牆隔扇等部位，雕刻的手法及主題內容相當富有變化，而少單純的幾何圖形式樣。鹿港龍山寺、台南祀典武廟、淡水鄉山寺等，都是著名的臺灣傳統廟宇風格的典型代表。

### ◎混合式建築

混合式的建築，主要是指建築物的風格兼採用北方式建築與南方式建築的一些特徵元素所構成。臺灣在1949年以後因為外來因素的影響，在北方式建築大量被引進成為許多官方建築或佛教寺廟的所採用，甚至曾有一段時間成為官方唯一認可的傳統建築式樣之下，臺灣許多新建的廟宇也採用這類混合式建築風格，最為常見的作法是以北方式的屋頂結構配上傳統閩南式廟宇的裝修，也有將北方式廟宇的天花、藻井裝置以及樑坊彩繪使用於裝修之上者；前者如高雄啓明堂，後者如蘆洲湧蓮寺，雖然在混合的程度上有偏重的差別，但多已無法視為單純的北方式或閩南式建築。

或由於歷史因素所致，使得臺灣在近半世紀以來成為一個來自大陸各地漢民族文化

與本地在地化的漢人文化大集合之區域，除了政治力量的干預之外，各文化之間也難免有相互學習模仿的情形；因此這類混合式廟宇近代在臺灣有逐漸增多的現象，而在日積月累下，彼此之間的突兀極可能逐漸被接受而為人們所習以為常，成為另一種風格特色了。

此外，在日本殖民政府統治時期，隨著日本十九世紀末、二十世紀初的歐化風潮，將歐洲古典建築引進臺灣，一時之間臺灣本土出現許多「大正」風格之西式建築。寺廟建築雖然有其固執傳統風格之特色，但也不免受到這股西式建築風潮之影響，如彰化南瑤宮後殿即採取引自日本的「唐博風」式風格。然而，期間只有極少數廟宇留下明顯的西式風格單體建築，但局部結構上附加西式建築風格則顯得較為普遍，最明顯者即龍柱柱頭採取民間俗稱為「白菜頭」的西洋柱頭式樣。

### 臺灣廟宇的建築格局

漢民族的傳統建築由於喜用土木為材料，土木素材雖具有較高的可塑性，但卻不適宜建造如西方古代那樣體積龐大的單體建築，因此，在古代建築文中，即發展出由數個建築單體組合成為建築群，來表現傳統崇尚「大」的空間意識。因此，建築的格局問題也備受傳統建築的重視，也發展出屬於漢民族獨特的空間觀念與空間藝術。

臺灣傳統廟宇建築在營造過程，除了必須要遷就材料、技術、地理自然環境之外，源於傳統信仰中的風水生氣觀念所致，故也特別重視見地及其方位的選擇，即所謂建廟之前先要相地的傳統慣例；其作法多由堪輿師尋找一塊適合建廟的吉地，定出主要方位之後再由大木匠師負責設計廟宇的格局與結

構。如前所述，臺灣民間傳統寺廟對於廟宇的方位、格局的重視甚於其名稱，故廟宇的方位與格局亦備受民間的注重。臺灣傳統建築的方位傳承漢文化喜採「坐北朝南」的方位，但礙於古代專制政體對於民間建築方位的限制，一般常捨棄了這種安排，而常作「坐東朝西」的方位；即便是採南北向者，也多將方位稍為偏向東或西些許，以免處犯了官方的限令；前者如鹿港龍山寺，後者如艋舺龍山寺等。

至於在廟宇的格局方面，在民間傳統觀念中，格局往往象徵著主神神格的高低，或主神信仰在信眾心目中的地位；因此，早年在臺灣主神神格愈高或香火愈盛的廟宇，其建築格局往往也愈形完整而宏大。臺灣傳統廟宇的格局，過去因為歷史環境等因素大多不若大陸地區廟宇之規模宏大，而也因為遷就聚落發展的型態，產生一些在地化特色的格局，如長條形街屋式格局即是，而近代又因為快速都市化以及建築素材與技術的轉變，廟宇建築格局也有往高度上發展的趨勢，再加上空間上適應多功能之需求，大量出現彈性作法的安排，而使得這些新建廟宇建築已不能再依照傳統的格局類型加以概括。故在探討廟宇建築的格局時，仍須遷就現況的發展來看。

臺灣傳統寺廟的建築格局，依照廟宇建築組群之規模大小而言，可區分為單座式、一條龍式、街屋式、合院式、殿堂式、混合式等數種。這些大小規模不同的廟宇建築格局之間，在民間一般的認知中也有等級上的差異，概略來說，以殿堂式格局為最高的等級，其次為合院式、街屋式、一條龍式、單座式等；就另一方面而言，由於傳統建築也十分講究建築組群的縱身「進」數，愈多進的廟宇其等級也愈高。（謝宗榮2002）

#### ◎單座式

單座式廟宇一般只有一座單體的建築物，頂多在廟前加上只有柱子的拜殿（軒），這種型式的廟宇最常見的是各地供奉土地公的「福德祠」（土地廟）、供奉有應公的祠廟等。

#### ◎一條龍式

一條龍式廟宇建築的縱深只有一進，但整體成一字形正面向左右延長的型態，各殿堂皆以左右排列方式呈現，中央為主殿、兩旁為偏殿，這類格局較為少見，如由劍潭遷建於大直雞南山麓的劍潭古寺即是這種一條龍式建築格局廟宇。

#### ◎街屋式

所謂「街屋」也稱為「長條街屋」，閩粵一帶稱之為「竹竿厝」或「竹筒屋」，其形式為門面細長且一進進向後延伸之建築。「街屋」形式廟宇建築的形成，肇因於臨街地段地價昂貴，故將正面縮減而加長縱深，因此建於街上的廟宇也順勢成為長條街屋式，街屋式廟宇多見於臺灣開發較早的聚落（如台南、鹿港等地），如鹿港的三山國王廟、興安宮即為典型的「街屋」式建築。尤其興安宮為鹿港早期中型街屋式廟宇的典型範例，其進深約為面寬的四倍之多，因此站在廟門往內看，特別覺得深遠而神秘。

#### ◎合院式

而所謂的「合院」，即廳堂與廂房（本省稱之為「護龍」）組成「匚」、「匱」、「日」及「目」等字形之建築形式，為我國漢族建築之最主要形式之一。合院式建築不但是臺灣漢人傳統民宅所最常採用的建築形式，也是早期傳統廟宇建築最常見的形式，

其特徵為所有房舍之正面均朝向中庭；若就空間配置的完整性或封閉性來說，殿堂式建築其實亦屬於廣義的合院建築。而合院建築之所以成為我國漢族最主要的建築形式，除了有其自然環境背景之外，與中國傳統的家庭觀念是息息相關的，對外成封閉的家牆，很清楚的構成「以家庭為單位」的意象；三四棟房屋圍成的合院式配置，朝向庭院的牆面又特別單薄、開啟，表現出一種向心、凝聚、聲氣相通、呼應一體的空間感，也說明了中國家庭觀念的濃厚（王鎮華1984:91）。

合院有「三合院」與「四合院」之分，三合院格局多見於臺灣傳統民宅，廟宇建築多採四合院格局；但由於臺灣傳統民間信仰早年移民來台時，常將故鄉神明的神像或香火一起攜來，在未建廟之前即供奉住宅的祖廳之上，以三合院的正身當作正殿，嗣後隨著信仰的發展多在正殿前加建一座亭軒式的拜殿，成為早期廟宇的主要類型，而迄今在臺灣仍有許多這類廟宇在發展中，但大多分佈在鄉間，香火不盛，且在類型上多屬於私人創建的私廟。

閩南式四合院建築的特徵是四邊建築物圍繞一庭院，使庭院形成一個較為密閉的空間。前後橫向的建築物稱「進」，左右直向的建築物稱「護龍」（廂），小型四合院建築至少有兩進兩護龍，其佈局呈「口」字型，如鹿港地藏王廟與武廟；或是在左右兩側又各增一護龍，而使平面格局成為「皿」字形，如淡水鄞山寺、大稻埕慈聖宮。較大的格局則作三進、兩護龍而成「日」字型，如臺南的祀典武廟、早期的艋舺清水巖（祖師廟）；或「目」字型如臺南大天后宮。此外，也有將合院再向左右兩側擴充，也就是將三座合院左右並聯，而形成建築組群中產生許多天井的型態，使平面成為「曲」字

型，而使得廟宇組群形成三條平行之中軸線配置，這種並聯式合院格局，通常使用在一座廟宇中有不同主神時，如臺南三山國王廟（左祀天上聖母、右祀韓愈）。

#### ◎ 殿堂式

殿堂式建築原為典型北方式廟宇建築的格局，其格局的基礎仍是合院建築平面類型，主要的廳堂居中而四周以迴廊及門屋（前殿）環繞之建築形式，其最小的組群特徵是四周建築物圍繞中央一座獨立殿堂，呈為「回」字型佈局，一般用於官建廟宇與大型佛寺建築及書院。

殿堂式廟宇建築主要是模仿中國古代的傳統「宮殿式」建築格局，通常為三殿式建築格局，且其面積、規模比起街屋式與合院式建築也都要來得大，是臺灣傳統較為考究的廟宇所最常見的建築形式。由於前後殿與兩廂（迴廊）圍繞主殿而建，因此使主殿更顯得雄偉突出，如台北、彰化與臺南的孔廟與鹿港龍山寺等，都是屬於南方風格的殿堂式建築，而清末以後也有許多臺灣民間廟宇修建時將原來的合院式建築加以改建成殿堂式建築，而增加了不少廟宇格局上的氣勢，如艋舺龍山寺，但也有一些改為殿堂式格局的合院式廟宇，由於原本的中庭不夠寬敞，導致改建之後使得正殿與兩廂、前後殿之間顯得擁擠，失去了正殿獨立之後應有的堂皇之空間感受，如三峽祖師廟、鹿港天后宮即是。

#### ◎ 樓閣式

臺灣光復以後，隨著民間經濟力量的提升，許多傳統寺廟紛紛被加以重建，尤其是在六、七〇年代以後，新建廟宇也日漸增加。但一方面或由於都市化發展導致理想

的、寬闊的建廟地點不易尋獲，另一方面也由於近代建築素材與建築技術的轉變；故也是為了順應臺灣地狹人稠的情形，於是許多新建的廟宇在格局安排上遂多從高度上發展，混合了樓房式建築的型式，可稱為「樓閣式」，而其空間形式也成為一種多元性的彈性空間；這種混合了現代樓閣式建築格局的廟宇，已很難從上述所列舉的平面類型上加以區分，最著名者為高雄市三鳳宮、蘆洲湧蓮寺。

近二十年來，臺灣樓閣式格局廟宇有日漸增加的趨勢，甚至也有一些原為平面合院格局且具歷史的廟宇，也被改建為樓閣式的現代化建築格局；但儘管在格局上有很大的變化，廟宇格局根據中軸線（分金線）對稱安排的作法一般都還是被遵守。

### 三、建築單體

臺灣的廟宇建築，除了單座式、一條龍式等類型，因建築格局較為簡單談不上組群之外，街屋式、合院式、殿堂式等規模以上廟宇，其建築組群一般由數座建築單體所組合而成，即便是近代為數眾多的混合式、樓宇式廟宇，雖然遷就空間與高度的安排，而使其組群格局顯的不若其他類型廟宇清晰，但仍多能在彈性格局中兼顧傳統各殿的功能，而保持在建築中具有各殿區分的型態。這些單體樣式有山門、前殿、正殿、拜殿、偏殿、後殿、翼殿、護龍、鐘鼓樓、戲臺、金亭等。

#### ◎山門

山門原為佛寺的大門，原稱「三門」，其意是指包括「空」、「無相」、「無作」的「三解脫門」，後因一般佛寺多建於山中，故又稱山門。山門是進入佛寺的第一道門，由

此象徵進入佛國世界。山門有時可作門屋式或屋軒型式（如鹿港龍山寺），在臺灣常見者為牌樓型式（如艋舺龍山寺、南鯤鯓代天府），而許多道教廟宇、以及規模較大的民間信仰廟宇也有山門的設置。

#### ◎前殿

一般規模不大的廟宇並無山門的設置，而是以前殿做為廟宇的大門。前殿在臺灣又稱為「三川殿」，故大門也稱為「三川門」，三川門通常有三個出入口，依古例中門平常並不開放，只有在迎神或神誕等特殊的日子才會開放，且一般信徒也禁止由中門進出，但現在除了少數廟宇之外，多數已鮮少再遵守古例。此外也有許多主神神格較高的廟宇，如供奉觀音菩薩、媽祖的廟宇，前殿則開了五個出入口，而稱為「五門」，故前殿也稱「五門殿」。前殿在一般臺灣廟宇中通常多作為門殿之用而不奉祀神明，也有兼做為戲臺，如鹿港天后宮，或作為拜殿用途者，如三峽祖師廟、台北保安宮；但在大型佛寺中，通常皆設有山門做為大門，故前殿有時也用來作為供奉天王的「天王殿」，作為守護寺廟之用，如台南開元寺、法華寺。

#### ◎正殿

是廟宇供奉主神的主要祭祀空間，通常是廟宇組群中最大、最高的一座建築物，尤其是傳統殿堂式格局廟宇的正殿，常見於一定高度臺基之上，並在四周作成迴廊，使得殿堂看起來分外的雄偉，也經常會在前方設置一座露天的「月台」作為特別的祭祀用空間，如台北、彰化、台南的孔廟，以及艋舺龍山寺、台北保安宮即是佳例。正殿也是也是廟宇中最精華、最重要的祭祀空間，通常都佈置得莊嚴肅穆，在神龕周圍也禁止信眾

進入，以示對神明的崇敬，許多重要的文物如匾聯、籤詩等，也多陳設在正殿中。

#### ◎拜殿

拜殿又稱為拜亭，是為了祭祀的方便而加蓋的，通常是只有屋頂與梁柱而沒有牆壁的中介性質空間，在北方又稱為「軒」。在廟宇中拜殿通常只有一座，在正殿前緊接正殿（如鹿港龍山寺）或隔一小中庭而設（如台南大天后宮），專供信徒祭祀拜神用，故稱拜殿，一般廟宇中祭拜天公的「天公爐」也陳設在此。但也有多設一座的，在前殿後隔著中庭與正殿前拜殿相對，稱為「初拜殿」，而正殿前的拜殿就稱為「再拜殿」，如台南「祀典武廟」即是。

#### ◎後殿

位於正殿後方，廟宇中的「同祀神」或「配偶神」通常都供奉在此，也有作為供奉玉皇上帝的凌霄寶殿者，或是作為供信徒「問事」的場所，一般而言供奉在後殿的神明雖然有時神格高於主神（如觀音廟中後殿供奉佛祖、王爺廟中後殿供奉玉皇上帝），但在廟宇中的重要性則較低。傳統廟宇的後殿與前殿在規模與高度上通常不如正殿，但晚清之後也有將後殿建得比正殿高出許多者，但通常是在作為供奉玉皇大帝的凌霄寶殿時方不違反一般民間信仰的認知，如鹿港天后宮、東港東隆宮等。規模較大的廟宇在後殿之後也有再增建後廂，做為祀神或僧侶修行之地者，如台南開元寺的南山堂、北港朝天宮的聖父母殿。

#### ◎翼殿

廟宇建築群中，位於中軸線之外的其他殿堂稱為「翼殿」，如一條龍式廟宇中間的

明間做為正殿供奉主祀神，而兩旁的次間與稍間則作為翼殿，用來供奉其他的同祀神。而在合院式與殿堂式格局的廟宇中，翼殿則通常位於後殿的兩側，作為供奉同祀神或其他祭祀事物處理空間。

#### ◎護龍

護龍在北方稱為「廂房」在孔廟中則稱為「廡」，位於廟宇的左右兩側，通常作為神職人員辦公的地點，或是供奉「同祀神」、「從祀神」的所在；也有用來供作招待來賓的「會館」之用，如淡水鄞山寺的護龍原作「汀州會館」，接待汀州鄉親住宿聚會之用。另外在許多正面寬度不夠的廟宇中，護龍部份則作成只有屋頂與柱子的迴廊，如鹿港龍山寺、淡水龍山寺，或是省略了迴廊而僅在牆頭置以屋頂，作成四合院護龍的感覺，如鹿港興安宮。

#### ◎鐘鼓樓

鐘鼓原為佛寺用來早晚報時以作為僧侶作息之依據，故有「晨鐘暮鼓」之說，在民間信仰廟宇中，鐘鼓則在神明進出或迎送友廟神明時，用來敲擂助威之用。鐘鼓樓通常建於前殿與正殿之間的兩側，左鐘右鼓，但也有省略鐘鼓樓而將鐘鼓懸於寺廟兩旁的迴廊之下；傳統廟宇的鐘鼓樓通常在高度與規模上較小，但近代也有將鐘鼓樓建得特別高聳者，突出於正殿之上，如新港奉天宮，甚至將鐘鼓樓移至正面與前殿並列，而成為相當特殊的格局，如學甲慈濟宮、蘆洲湧蓮寺。

#### ◎戲臺

戲臺的設置專供酬神時搬演曲樂戲劇之用，通常規模較大的廟宇才有固定的戲臺建

築，否則只在需要演戲時方臨時在廟宇前面對正殿搭建，戲曲演完即拆除。廟宇中固定的戲臺早期通常設置於三川殿後與正殿隔中庭相對，如鹿港龍山寺，也有不另設置而以前殿大門後的空間為戲臺的，如鹿港天后宮；晚近的戲臺則設置於廟宇門前空地上，隔前埕與正殿相對。

#### ◎金亭

通常設於廟宇左右的一側，用來供信徒燃燒金紙之用，是信眾祭祀行為的終點。也有另設一作專供燃燒在街上拾回的「字紙」，稱之為「惜字亭」或「聖蹟亭」，如鹿港龍山寺前庭右側即有一座百年以上歷史的惜字亭。

#### ◎附屬設施

寺廟除祭祀空間主體之外，附屬設施常見的，凡有長壽俱樂部、活動中心、藝廊（文物館）、香客大樓、圖書館等，大多是因應現代社區的休憩需求才出現的設施，如鹿港天后宮建有香客大樓，台北行天宮、保安宮建有圖書館。早期臺灣廟宇一般並未設置獨立的休憩設施，因為廟宇即是傳統聚落最主要的公共空間，幾乎關係民眾的公共事務與活動都是在廟宇空間中進行；工業社會興起之後，為了順應時代的需要，廟宇為了回饋地方才有如上的附屬設施，讓廟宇有重回成為社區生活中心的可能性。

#### 小結

臺灣傳統寺廟建築之風格，承襲了中國傳統南方式建築中閩南傳統建築一系精神，但隨著三百年來的在地化發展，也呈現出本土化之特色。近代由於臺灣地區先後歷經日本殖民政府統治、國民政府統治時期，又受

到晚近西方文化的衝擊，在文化快速變遷之下，也相當程度地影響傳統寺廟建築的風格與格局；最明顯的即是寺廟建築往高度發展，運用許多現代化建築技術與裝飾媒材，以及跳脫帝制時期對於建築形式的限制等。但寺廟建築畢竟是宗教信仰的重要硬體「載體」，故基本上許多源於信仰文化或地域習俗的傳統觀念仍多被維持，如講究廟宇方位與坐向、中軸線對稱，以及以傳統題材來裝飾等，在變遷之中自有其不變之處。除此之外，由於近代臺灣廟宇建築在格局與風格方面，也因逐漸現代化而減弱了傳統閩南式建築幽雅、細緻等特質；這種情形雖然可以視為另一種風格之呈現，但就建築藝術而言，難免與人一種粗俗、繁縝的觀感，這亦是近代寺廟負責人值得深思之處。¶

---

本文作者係民俗藝術研究者、私立大葉大學兼任講師

#### 參考書目

王鎮華

1984 中國建築備忘錄；台北：時報文化公司。

李乾朗

1979 臺灣建築史 台北：雄獅圖書公司  
1986 臺灣的寺廟；台中：臺灣省政府新聞處。  
1995 臺灣傳統建築匠藝；台北：燕樓古建築出版社。

謝宗榮

2002 臺灣寺廟建築的空間藝術；臺灣工藝、第11期。